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会宁四中2020-2021学年度第一学期高三级第三次月考

历史试卷

命题：          审核：
一、选择题（本卷共25个小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

1．西周在延续前代制度的基础上进行了一系列的完善与创新，以便达到“天下归周”、“天下归宗”和“天下归心”的目的。下列与“天下归周”相对应的是(   )

A．禅让制                           B．分封制        

C．察举制                           D．郡县制

2.美国汉学家白彬菊指出：军机处实现了从“君主专政”向“大臣行政”、从“直接的帝国个人专制”向“君臣联合行政”的转变，这种变化使清政权在“中年”时走向昌盛，并最终延长了其寿命。作者旨在说明军机处的设立(   )
A. 使君主专制达到顶峰               B. 有利于建立高效政府

C. 对皇帝权力有所约束               D. 借鉴了西方民主制度
3.许倬云在《历史大脉络》中谈到：“中国人以为繁荣安定的景观是田畴相接，庄稼丰茂；中国的诗歌中，最常见的是田园，很少有欧洲的牧野和山林。”由此可以看出，影响中国人思想观念的主要因素是(   )
A．地理位置                          B．农耕经济             

C．生产技术                          D．统治政策
4．“东华门外，市井最盛，盖禁中(指帝王所居的宫苑)买卖在此。凡饮食、时新花果、鱼虾鳖蟹、鹑兔脯腊、金玉珍玩衣着，无非天下之奇。”材料所描述的城市最有可能是(   )
A．秦咸阳城              B．汉长安城             

C．唐洛阳城               D．北宋汴梁城

5．1871年郑观应在《易言》中指出：“今长江二千数百里有奇，洋船往来，实获厚利，喧宾夺主，殊抱杞忧。”造成作者忧心忡忡的原因是(   )
A．《南京条约》签订后领事裁判权的实施
B．《天津条约》签订后大批通商口岸开放
C．《北京条约》签订后对英支付巨额赔款
D．《马关条约》签订后允许外商开办工厂

6．近代中国交谊舞最初还局限于上流社会的少数人，但到 20 世纪 20 年代初，跳舞之风在北京、上海等大城市 兴起。早年认为男女合群手舞足蹈“男女杂沓，大败风纪”“与中国美俗良法有所背离”避而不观的中国人，随跳舞潮流由临海一带向内陆澎湃涌来，其旧有之念渐次华离犋碎(支离破碎)。这反映了(   ) 
A．辛亥革命使民主平等思想深入人心


B．儒家的传统观念被国人完全抛弃 
C．西方生活方式冲击了国人的传统观念
 
D．国人接受西方生活方式全盘西化
7．1845年到1846年 ，英国向中国输出的工业产品，与中国运往英国的茶相比，损失高达35%—40% ，有些制造业者已经放弃了对华贸易。 中国不需要英国的工业产品，英国却需要中国的茶并靠它获利。 材料可用来说明中国(   )

A．茶叶逆转了外贸逆差                B．拥有完全关税自主权

C．经济形态具有排外性                D．自然经济尚未受冲击

8．有学者认为，甲午战后，有识之士关于“救亡”“图存”的思考开始进入近代国家转型与民族关系构建层面。正是在国家与民族两条主线的推动下，在对政治革命与民族革命高度一致的认同下，才爆发了辛亥革命。该学者意在说明辛亥革命(   )
A．是中国近代历史发展的必然结果      B．明确提出了反帝的政治目标
C．使西方政治理念被民众普遍接受      D．使专制制度彻底退出历史舞台
9．1899年，张謇创办大生纱厂。大生纱厂《厂约》开宗明义写道：“通州之设纱厂，为通州民生计。”继大生纱厂之后，他又创办了广生油厂、阜生蚕桑染织公司、资生冶厂股份有限公司等 企业。张謇创办的这些企业(   )

A．扭转了近代经济落后的局面           B．是实业救国思想的生动体现

C．标志着民族资本主义的兴起           D．弘扬了儒家传统的经济政策

10．1873年，华侨商人陈启沅在家乡广东南海创建继昌隆缫丝厂，史书记载该厂“出丝精美，行销于欧美两洲，价值之高，倍于从前，遂获厚利”。该史料可以用于研究(   )
A．列强开始在中国投资办厂
           B．清政府放宽民间设厂限制

C．早期民族资本主义企业经营状况  
    D．民国时期官僚资本主义迅速膨胀

11．1945年10月，毛泽东在《关于重庆谈判》一文中提出：“我们共产党人好比种子，人民好比土地。我们到了一个地方，就要同那里的人民结合起来，在人民中间生根、开花。”毛泽东此论意在(   )
A．巩固抗日民族统一战线                B．贯彻落实群众路线精神
C．强调人民革命的重要性                D．建立中国特色民主政治
12．“从中华人民共和国成立到社会主义社会建成，这是一个过渡时期。国家在过渡时期的总任务是逐步实现国家的社会主义工业化，逐步完成对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。”这就把过渡时期总路线在国家根本大法中规定下来的。上述内容摘自(   )
A．《新民主主义论》
                   B．《中华人民共和国宪法》（1954年）

C．《中国人民政治协商会议共同纲领》
     D．《中华人民共和国宪法》（1982年）
13．如图是1954年初缪印堂所做的漫画《敬祝进步》。作者为画面上的两位人物设计了这样的对话：1954年：“你好啊！我(今年)的任务超额完成啦！”1953年：“哈！我相信你！”该漫画意在说明(   ) 
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A．社会主义改造取得全面的胜利         B．人大代表履行当家做主的职责
C．人民群众参与工业化的建设热情       D．社会主义工业化已经初步实现

14．下图为中共中央和国务院派团出国考察、访问次数统计图，此图反映了我国在这一时期(   ) 
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A．形成了全方位对外开放新格局            

B．推行联合国为中心的多边外交
C．为国家政策转型做准备                        

D．外交原则逐步发生变化

15．1949年，毛泽东说：“我们这个国家，如果形象地把它比作一个家庭来讲，它的屋内太脏了……解放后，我们必须认真清理我们的屋子，等屋内打扫清洁，干净了，再请客人进来。我们的真正朋友可以早点进屋子来，也可以帮助我们做点清理工作，但别的客人得等一等。”这一外交思想的实行(   )
A．有利于清除帝国主义残余          B．体现了政策的包容性
C．体现了全方位外交的理念          D．是为了团结亚非国家

16．邓小平晚年曾遗憾地说，“我的一个大失误就是搞四个经济特区时没有加上上海。”以下对 20 世 纪 90 年代上海浦东的开发和开放表述正确的是(   )

①成为上海新的经济增长点
②带动长江流域经济的新发展
③是 90 年代改革开放的重点和标志
④标志着对外开放格局的形成 

A．①③④
        B．②③④
      C．①②③
    D．①②③④
17.国家主席习近平在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上指出：“两岸同胞是血脉相连的骨肉兄弟。两岸是割舍不断的命运共同体。两岸关系和平发展是维护两岸和平、促进共同发展、造福两岸同胞的正确道路。”“两岸关系和平发展”的关键是(   )
A. 实现直接“三通”               B. 坚持“一个中国”原则
C. 加强经济密切合作               D. 践行“一国两制”构想

18．2019年11月5日—10日，习近平出席并宣告第二届中国国际进口博览会在上海开幕，这是世界上首个以进口为主题的大型国家级展会；同时，根据世界银行发布的报告显示：“中国营商环境达到了全球最佳水平的77．9％”。这表明(   )
A．中国旨在积极推进“经济全球化”  

B．中国崛起并主导了国际贸易体系
C．中国进口贸易量已达到发达国家水平

D．中国政府成功化解了国际贸易壁垒

19．在《伯罗奔尼撒战争史》中,修昔底德借尼西阿斯(雅典将军)之口说出这样一句话“男人就是城邦”。文中 “男人就是城邦”的内涵是(   )
A.古希腊城邦的公民是男人
B.古希腊城邦中没有女人
C.雅典城邦由成年男性公民当家作主,妇女、外邦人、 奴隶不享受政治权利
D.古希腊男性公民具有强烈的集体荣誉感
20．1837—1901年是维多利亚女王在位时期，也是英国的鼎盛时期，被称之为“维多利亚时代”。在英国所有的国王中，她享有盛誉，这不是因为她做了什么，而是因为她什么都没做。这反映了当时英国(   )
A．奉行自由主义的经济政策               B．内阁权力的不断扩张
C．政党之间权力斗争的激烈               D．立宪政体的日趋完善

21．某学者指出：欧洲不是靠自身的经济力量而兴起的，当然也不能归因于欧洲的理性、制度、创新精神、技术、地理。欧洲是分沾了亚洲的生产、市场和贸易的好处，欧洲从亚洲的悲伤往上爬，然后暂时站在了亚洲的肩膀上。该学者意在强调(   )
A．亚洲和欧洲实现了区域分工             

B．亚洲的生产方式领先于欧洲
C．欧洲资本原始积累的途径多元化         

D．欧洲资本主义具有强烈的扩张性

22．随着第二次工业革命的推进，人们对建筑的需求越来越大，工业与力学、数学、材料科学的发展，促进了建筑技术的进步，1889年为在巴黎举行的世界博览会建造的埃菲尔铁塔便是典型。这主要表明第二次工业革命(   )
A．呈科学与技术结合的特点               B．促使城市家庭生活的改进
C．促进科学理论的重大突破               D．促进城市产业结构的调整

23．1932年，美国法西斯协会、黑衣社、银衣社、白衣社、褐衣社、民兵团、美国民族主义党、美国自由同盟、全国社会主义同盟、三K党等法西斯组织和右冀团体十分活跃。 出现这一现象的主要原因是(   )
A．德意法西斯的影响                      B．经济危机的沉重打击

C．三权体制受到冲击                      D．新政维护了工农利益

24．《美国史》：“另一个棉花丰收的前景迫使AAA(农业调整署)发起一次把庄稼犁入土中的计划。农业部长亨利·A·华莱士悲叹道：摧毁一片正在生长的庄稼是一次‘对我们的文明令人震惊的注解’，‘我只能默许其为一次对旧时失误产量垃圾的清扫’。”农业调整署的“计划”意图是(   )
A．提高并稳定农产品价格             B．通过减耕增产调控市场
C．行政干预调整劳资关系              D．增加就业稳定社会秩序
25． 1947年5月，杜鲁门主义正式实施，美国先后向希腊、土耳其提供了7亿多美元的军事援助。1948年4月，马歇尔计划开始执行，美国共向西欧国家提供了总额为132亿美元的援助。这两次行动反映出美国(   )

A．力图遏制共产主义影响                        

B．推动了战后欧洲一体化进程

C．企图打破雅尔塔体系                            

D．主要以战争和经济手段扩张
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会宁四中2020-2021学年度第一学期高三级第三次月考历史试卷答题卡

一、选择题（本卷共25个小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）
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二、非选择题（本题共3个小题，共50分）

26．(25分)阅读材料，完成下列要求。 

材料一 除了大量棉纺业和丝织业市镇外，明代江南还有一些专业市镇，经营不同的手工业，如盐业、榨油业、笔业、竹木山货业等。这些市镇并非行政运转的结果，而是商业及手工业集聚自然形成的。三教九流的人物聚集在一起，构成了一个很有生气的社会。在浓重的商品气中，却还不能忘了，士大夫们往往会因为市镇的交通便利、经济发达和信息灵通，选择临近的市镇居住。士大夫们在江南营造了不少园林，不但展现财力和成就，也展现他们的文化品位。 
——卜宪群《中国通史》 

材料二 16世纪，一个旅行者在小镇过夜的概率是在大都市过夜的概率的5倍密。在贵族尽可能地使名下地产增值，君主也想要推动城市发展的背景下，新的市镇茁壮成长起来。1580年之后的一百年内，瑞典瓦萨王朝颁布了30张新的市镇特许状，以鼓励对新土地的拓殖。与此同时，英国的都铎王朝和斯图亚特王朝在爱尔兰也在兴建特许市镇——以引领英国的殖民事业。不是每个小镇都可以存活下来，苏格兰和挪威的自治市和特许市镇有四分之三变成了“鬼城”。 

——马克·格里格拉斯等著《企鹅欧洲史1517－1949》 

(1)根据材料一，结合所学，分析明朝江南市镇的特点。(8分) 

(2)根据材料二，分析同时期欧洲市镇发展的特点。(8分) 

(3)根据上述材料并结合所学知识，分析明朝繁荣的市镇工商业为什么没能推动社会转型。(9分)

27．（12分）阅读材料，回答问题。

材料  1843年前后新旧税率比较
[image: image3.jpg]BHE (45)

EL BHRE (RH)
EH RAE
AL (Fi2) 0.298 | 1. 740 0. 400
W (HE) 0.06 | 0.373 0. 100
s | G (FE) | 0.285 | 0.702 0. 150
Y (Fi2) 0.483 | 2.406 1. 000
abmA(HL) | 00712 | 1,242 0. 150
R () | 15,276 | 23. 733 10. 000
oM (F42) | 8. 576 | 10. 570 10. 000
defe | Fet (F42) 1.279 | 6. 000 2. 500
A (Fi2) 0.269 | 0.475 0. 250
AR (Fi2) 1. 844 1. 000





注：1．实征（税）包括正税及其他附加税；

    2．1843年《中英五口通商章程：海关税则》规定：凡系进口、出口货物，                  均按新定则例，五口一律纳税，此外各项规费丝毫不能加增。 

——摘编自陈争平《不平等条约下近代关税制度的形成及对中国经济的影响》 

根据材料并结合所学知识，对“1843年前后新旧税率比较”进行评述。(l2分)(要求：表述成文、观点明确、论证充分、逻辑清晰)

28．(13分)在中国共产党的历史上，党的工作重心发生过多次重要的转移，这几次工作重心的转移都推进了中国革命和建设事业的发展，产生了深远的影响。 

材料一1949年3月召开的中国共产党七届二中全会讨论了党的工作重心由乡村转移到城市的问题，指出用乡村包围城市这样的时期已经完结，从现在起开始了由城市到乡村并由城市领导乡村的时期。必须用极大的努力去学会管理城市和建设域市。 

——中共中央党史研究室编《中国共产党的九十年》 
材料二中共十一届三中全会标志着中国共产党从根本上冲破了长期“左”倾错误的严重来缚，在思想上、政治上和组织上恢复和确立了马克思主义的正确路线，揭开改革开放和社会主义现代化建设新时期的序幕。 

               ——当代中国研究所编《中华人民共和国简史(1949—2019)》

(1)简述材料一的主要内容，依据所学知识说明其历史背景。(6分) 

(2)依据所学知识说明中共十一届三中全会的主要内容和历史意义。(7分)

会宁四中2020-2021学年度第二学期高二级中期考试

历史试卷答案

                                  Ⅰ卷

 一、选择题（本卷共25个小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

1--5   答案：B答案：C答案：B答案：D答案：B

6--10  答案：C答案：C答案：A答案：B答案：C

11--15 答案：B答案：B答案：C答案：C答案：A

16--20 答案：C答案：B答案：A答案：C答案：D

21--25 答案：D答案：A答案：B答案：A答案：A

                              Ⅱ卷

二．非选择题（本题共3个小题，共50分）

26.【考点】古代中国商业的发展；新航路的开辟；全国卷25分题（真题和模拟题）

【解析】(1)据材料“明代江南还有一些专业市镇”可得出现了行业分工的专业市镇；据材料“这些市镇并非行政运转的结果，而是商业及手工业集聚自然形成的”可得工商业自然聚集形成；据材料“三教九流的人物聚集在一起，构成了一个很有生气的社会”可得出现了富有生气的市民生活；据材料“在浓重的商品气中，却还不能忘了，士大夫们往往会因为市镇的交通便利、经济发达和信息灵通，选择临近的市镇居住。士大夫们在江南营造了不少园林，不但展现财力和成就，也展现他们的文化品位”可得商业气息与文化气息结合。 

(2)据材料“一个旅行者在小镇过夜的概率是在大都市过夜的概率的5倍密”可得小镇分布十分密集；据材料“在贵族尽可能地使名下地产增值，君主也想要推动城市发展的背景下，新的市镇茁壮成长起来”可得由君主或贵族推动其发展；据材料“1580年之后的一百年内，瑞典瓦萨王朝颁布了30张新的市镇特许状，以鼓励对新土地的拓殖”可得为殖民扩张服务；据材料“不是每个小镇都可以存活下来，苏格兰和挪威的自治市和特许市镇有四分之三变成了‘鬼城’”可得大部分无法生存。 

(3)结合所学，可知明清之际的海禁和闭关锁国，使得中国未能主导世界市场；重农抑商政策的推行，使得中国商人习惯于购买土地，而不是发展出复杂的金融体系来管理资本；发达的小农经济与顽固的专制制度相呼应，不利于资本主义萌芽的发展。

【答案】(1)出现了行业分工的专业市镇；工商业自然聚集形成；出现了富有生气的市民生活；商业气息与文化气息结合。(1点2分，共8分) 

(2)分布十分密集；由君主或贵族推动其发展；为殖民扩张服务；大部分无法生存。(1点2分，共8分) 

(3)明清之际的海禁和闭关锁国，使得中国未能主导世界市场；重农抑商政策的推行，使得中国商人习惯于购买土地，而不是发展出复杂的金融体系来管理资本；发达的小农经济与顽固的专制制度相呼应，不利于资本主义萌芽的发展。(1点3分，共9分)

27.【考点】近代中国的旧民主主义革命

【解析】从材料数据可以看出，1843年以后中国的进出口税率都有所下降，进口关税下降幅度更大，结合所学鸦片战争的知识可知，这反映了鸦片战争后，我国的关税自主权开始丧失，因此可以提出观点为：鸦片战争后中国关税主权开始丧失，再结合材料以及所学鸦片战争的知识的进行评述，评述时可以从关税自主权丧失的原因、经过以及影响等方面展开。

【答案】观点：鸦片战争后中国关税主权开始丧失。(2分) 

评述：鸦片战争后，中国进出口商品关税税率均大幅度下降(或均呈下降趋势)，其中进口关税下降幅度更大。(2分)第一次工业革命后，英国成为“世界工厂＂，竭力在世界各地拓展原料产地和商品销售市场。为了打开中国大门，英国发动了鸦片战争，清政府战败，被迫与英国签订了《南京条约》及其附属条约。条约中的协定关税、降低税率等规定导致中国关税主权遭到破坏。(3分)中国关税主权的丧失便利了英国的经济侵略，客观上促进了中国自然经济的解体。(3分) 

近代中国关税主权在帝国主义武力胁迫下开始丧失，资本主义国家用各种不平等条约强制清政府制定协定税则，这种片面的协定税则是近代中国低关税局面形成的最直接原因。(2分)

28.【答案】(1)主要内容：党的工作重心从乡村转向城市；由城市领导乡村；应学会管理和建设城市。历史背景：三大战役结束；新民主主义革命即将取得胜利。 

(2)主要内容：重新确立了解放思想、实事求是团结一致向前看的马克主义思想路线；将党和国家的工作重心转移到社会主义现代化建设上来，以经济建设为中心；实行改革开放。历史意义：揭开了改革开放的序幕，是新中国历史上的重大转折，成为实行改革和开辟中国特色社会主义道路的起点。
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